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Die Klausur besteht aus 5 Aufgaben. Es sind alle Aufgaben zu bearbeiten!

Aufgabe 1 (6 Punkte)

Welche Anderungen wiirden sich durch Einfuhrung einer Cash-Flow-Steuer gegeniber
der bisherigen

a) Einkommensermittiung der Arbeitseinkommen,

b) der UberschuRermittlung nach § 4 (3) EStG,

c) dem Vermégensvergleich nach § 5 EStG ergeben?

Aufgabe 2 (6 Punkte)

Erlautern Sie verbal, weshalb im Fall der Grenzpreisermittiung von
Personenunternehmen der Firmenwert gleichzeitig eine grenzpreisabhangige und
grenzpreisbeeinflussende GroRe ist.

Aufgabe 3 (10 Punkte)

Ermitteln Sie die Gesamtsteuerbelastung von mit Eigenkapital bzw. durch Gesell-
schafterdariehen (Dauerschuldcharakter) finanzierten Investitionen auf Gesellschafts-
und Gesellschafterebene anhand eines selbstgewahlten, einperiodigen Beispiels, wobei
a) die Steuerbelastung der Investition auf Gesellschaftsebene,

b) die Steuerentlastung durch die Darlehenszinsen auf Gesellschaftsebene,

c) die Steuerbelastung der Einkiinfte aus Kapitalvermogen auf Geselischafterebene
zu unterscheiden sind.

Gehen Sie dabei von einem Einkommensteuersatz des Investors von 40% und von
einem effektiven GewSt-Satz von 20% aus und nehmen Sie an, dass die Voraus-
setzungen fir die Anwendung von § 8a KStG nicht gegeben sind.

Bitte wenden!



Aufgabe 4 (8 Punkte)

Erlautern Sie unter der Annahme eines konstanten ESt-Tarifs anhand des
Endwertkriteriums in Formelschreibweise, inwiefern bei einer Kapitalgesellschaft

a) eine Thesaurierung von zahlungsgleichen Gewinnen bis zum Ende des Planungs-
zeitraums oder

b) eine Vollausschiittung der Gewinne

vorteilhafter ist.

Aufgabe 5 (30 Punkte)

Der Quedlinburger Unternehmer Schlau erwirbt in t=0 eine Fertigungsstrafle. Er
verwendet hierfir ausschlieRlich Eigenmittel. Die betriebsgewdhnliche Nutzungsdauer
dieser Anlage betragt 4 Jahre. Das Investitionsobjekt hat folgenden Zahlungsverlauf Z;
in Tausend €:

t 0 1 2 3 4
7y -16.000 6.000 5.000 4.000 6.000

Die Einkiinfte von Schlau unterliegen zum einen dem konstanten Einkommensteuersatz
von 42%. Zudem ist Schlau gewerbesteuerpflichtig; der Hebesatz der Gewerbesteuer
betragt 470%. Alle Freibetrage und Staffeltarifzonen sind bereits ausgeschopft. Der
Bruttosoll- und -habenzinsful i betragt 10%. Die Nettozahlungsiiberschiisse werden
jederzeit vollstandig entnommen.

a) Berechnen Sie den Kapitalwert des Investitionsobjekts vor Steuern.

b) Berechnen Sie den Kapitalwert des Investitionsobjektes unter Beriicksichtigung der
Besteuerung mit Hilfe des Standardmodells.

¢) Nehmen Sie nun an, dass AfA in Hohe der Ertragswertanderungen angesetzt
werden diurfen und dass die Gewerbesteuer abgeschafft ist. Ermitteln Sie den
Kapitalwert des Investitionsobjektes unter diesen Annahmen.

d) Vergleichen Sie das Ergebnis in c) mit a) und mit b). Kommentieren Sie jeweils kurz.



